
ATA DA 66ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH LITORAL

Aos oito dias, do mês de janeiro, do ano de dois mil e vinte e quatro realizou-se de

forma  híbrida,  por  meio  da  plataforma  Microsoft  Teams  (virtualmente)  e  na

Câmara  Municipal  de  Itapipoca,  em  observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº

566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a 66ª Reunião Ordinária do

Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral  –  CBH  Litoral.  Estiveram  presentes: Do  CBH

Litoral,    Usuários:   Manoel Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores

de  Jurema  (ASCOJU),  Hamilton  Teixeira  Viana  e  José  Adailton  de  Araújo (Associação

Agroecológica de Itapipoca – Serra Verde),  Francisco Wires Correia Lima (Associação dos

Moradores  do  Distrito  de  Barrento  –  AMBAR),  João  de  Sousa  Teixeira  (Associação

Comunitária Pró-Melhoramento de Fazenda Velha – Barrento), José Gilson Pereira dos Santos

(Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE), José Lidenor dos Santos (Sindicato

Rural de Amontada), Raimundo Adriano Alves Pinto (Sistema Integrado de Saneamento Rural

– SISAR), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67 de Sobral), Francisco Célio dos

Santos  (Associação  para  Desenvolvimento  Social  e  Cultural  da  Comunidade  de  Purão  –

ADESCP), Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência Comunitária de Batatas) e

Pedro  Antônio  Pinto  Vasconcelos  (Associação  Comunitária  do  Sítio  Baixa  Grande  –

ACOBUC).  Sociedade  Civil: José  Teúnas  Ramos  (Lions  Clube  Acaraú),  Maria  Assunção

Oliveira Pinto (Centro Comunitário Campo Alegre), Raimundo Rosa Julião (Federação das

Associações de Irauçuba – FAI), Francisco Marcelo Alves dos Santos (Cáritas Diocesana de

Itapipoca), Fabiana Carneiro de Castro (Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca – CITI),

Rita  de  Sousa  Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras

Familiares de Itapipoca), Maria Gecilda do Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Itarema),  Antônia  Cilene  Custódio  Teixeira

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Miraíma),

Antunes  Sousa  Magalhães  (Associação  Comunitária  de  Mangueira  –  ASCOM),  Marcelo

Antônio  Barbosa  (Cooperativa  Agropecuária  do  Trairi  LTDA),  Manoel  Aristeu  de  Assis

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Tururu) e Josafá

Escócio de Sousa (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares

de  Uruburetama).  Poder  Público  Municipal: Túlio  Ésio  e  José  Itamar  Ferreira  Gomes

(Prefeitura  Municipal  de Acaraú),  Rogério  Barbosa Mesquita  e  Francisco Xavier  Azevedo

Mesquita (Câmara Municipal de Irauçuba),  Raimundo Filho dos Santos (Instituto do Meio
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Ambiente de Itapipoca – IMMI), Raimundo Ribeiro Sales (Câmara Municipal de Miraíma),

Lívia  Alves  de  Souza  (Prefeitura  Municipal  de  Sobral),  Francisco  Emerson Serpa  Chaves

Albuquerque e Rafael de Castro dos Santos (Prefeitura Municipal de Uruburetama).  Poder

Público Estadual/Federal: Carlos Magno Custódio Filho (CREDE 3 – Coordenadoria Regional

de  Desenvolvimento  da  Educação  –  Acaraú),  Pedro  Henrique  Dias  Batista  e  Hudson

Damasceno  Maia  (EMATERCE  –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do

Ceará),  Raimundo  Wellington  Lino  dos  Santos  (6ª  CRES  –  Coordenadoria  Regional  de

Itapipoca),  Maria  do  Socorro Ferreira  Azevedo (Secretaria Estadual de Meio Ambiente do

Ceará  –  SEMA),  Inês  Prata  Girão  (Secretaria  de  Recursos  Hídricos  –  SRH),  Bruno Dias

Rodrigues (Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos – FUNCEME) e Antônia

Jeane B. De Farias (Instituto de Desenvolvimento Agrário do Ceará – IDACE). Participantes

extras: Pedro Mário Rodrigues e João Batista de Vasconcelos Pereira e Milton Júnior Pereira

da Silva (Prefeitura Municipal  de Tururu),  Francisco Elenilson Rodrigues  Pinto e Cláudio

Tafarel Barbosa Gomes (Defesa Civil de Uruburetama), Sebastião Gonçalves da Silva (Escola

Menino  Deus  –  Itapipoca),  Demétrio  Pinto  Neto  (Prefeitura  Municipal  de  Uruburetama),

Francisco Arnaldo Paiva Soares (Secretaria de Agricultura e Pesca de Miraíma), Moisés Viana

Araújo  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de

Itapipoca),  Cláudio  Brito  da  Silva  (Defesa  Civil  de  Itapipoca),  Vilemar  Braga  Marinho

(Fazenda Missi – Miraíma), Nicholas Nascimento Farias (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Itarema),  Francisco  das  Chagas  Sousa  Ribeiro

(Associação  Fazenda  Velha  –  Trairi),  Antônio  Marcílio  Teixeira  Viana  (EMATERCE  –

Miraíma), Maria Carmelita Oliveira Magalhães (Secretaria de Agricultura de Miraíma), João

Fernandes  de  Vasconcelos  (Secretaria  de  Agricultura  de  Itapipoca)  e  Edecarlos  Rulim  de

Souza (COGERH – Fortaleza).  Gerência Regional do Litoral: Raimundo Laranjeira da Silva

(Gerente  Regional),  Elizângela  Castro  da  Silva  (Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão

Participativa),  Edson  Braga  Veras  Neto  (Coordenador  do  Núcleo  de  Operação),  Edilene

Rodrigues Matoso (Técnica do Núcleo de Gestão Participativa),  Carlos César de Carvalho

(Apoio  Operacional  de  Regional),  Antônio  Kennedy  Oliveira  Azevedo  (Assistente

Administrativo), Maria Raquel Teixeira Viana (Estagiária do Núcleo de Gestão Participativa),

Caio Mairan Oliveira Barros Cipriano (Estagiário do Núcleo de Operação), Luiz Felipe Freitas

de Souza (Motorista),  Antônio Sousa Braga e Francisco Pinto Alves (Agente de Guarda e

Inspeção dos Reservatórios – AGIR). A reunião iniciou com a Sra. Elizângela agradecendo a
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presença de todos(as) ao mesmo tempo que convocou os senhores Hamilton e Marcelo para,

juntos com ela,  entregarem girassóis aos membros presentes  do CBH Litoral.  O ato  visou

representar a importância de cada um, bem como ressaltar o símbolo de resistência e luta em

prol  dos  recursos  hídricos  e  meio  ambiente.  Ainda  na  abertura,  Sr.  Hamilton  também

agradeceu a presença dos membros, falou do intenso trabalho voluntário realizado pelo comitê

ao longo de 2023 e que o mesmo deveria continuar em 2024. Em seguida, Sr. Marcelo e Sr.

Raimundo Laranjeira também saudaram a plenária e fizeram seus votos para uma boa reunião.

Depois da acolhida, Sr. Hamilton convidou a Sra. Edilene para fazer a leitura da ata da 65ª

Reunião  Ordinária,  que após lida foi  aprovada pela  plenária  sem ressalva.  Sra.  Elizângela

então convocou Sr. Edson para responder os encaminhamentos do último encontro realizado

pelo comitê. Logo de início, ele relembrou o esforço do trabalho que vem sendo realizado pelo

Núcleo de Operação da Gerência do Litoral e que ainda não possui mão de obra suficiente que

abranja os 13 (treze) municípios que compõem o CBH Litoral. Sobre a demanda do Sr. Sales

no que diz respeito a Áreas de Preservação Permanente (APP), Sr. Edson informou que quanto

aos  reservatórios  Gameleira  e  Missi,  estas  informações  poderiam ser  apuradas  no  site  da

Secretaria de Recursos Hídricos (SRH), deixando inclusiva material disponível para consulta.

Em relação ao açude Quandú, este por sua vez seria mais dificultoso, afinal, por se tratar de

um açude antigo, provavelmente esse conteúdo estaria no “arquivo morto” da entidade. Dessa

forma, seria necessário uma busca mais específica junto ao órgão responsável pela construção

dos reservatórios.  Ainda de acordo com o Sr.  Edson,  a  mesma busca também deveria  ser

realizada nos demais açudes junto ao DNOCS. Quanto ao retorno sobre o levantamento das

áreas de mata ciliar e espécies vegetais predominantes dos 10 (dez) açudes que abrangem a

BHL,  Sr.  Edson  sugeriu  ao  Sr.  Sales  que  fosse  feito  um  trabalho  de  pesquisa  junto  as

universidades.  Sobre a  proposta  do Sr.  Wellignton,  a  respeito  do parâmetro  de análise  do

quantitativo de agrotóxicos, Sr. Edson informou que a mesma já foi respondida pelo Sr. Mário

Barros,  representante  da  Gerência  de  Monitoramento  (GEMON)  da  COGERH  durante  a

última reunião. Acerca da denúncia relacionada a fiscalização do açude Quandú, a mesma foi

feita pelo Núcleo de Operação da Gerência Regional do Litoral e resultou em um relatório

técnico que está com o Supervisor Regional da COGERH e será encaminhado à SEMACE.

Após os retornos, Sr. Hamilton reforçou que o comitê não tem poder de polícia, portanto, se

faz mais que necessário o uso do diálogo na resolução das problemáticas. Na sequência, ele

convidou  o  Sr.  Bruno,  representante  da  FUNCEME  para  dar  início  a  primeira  pauta  do
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encontro, o “Prognóstico da Quadra Invernosa para 2024”. Em sua apresentação, Sr. Bruno

explanou sobre os impactos das condições dos oceanos Pacifico e Atlântico na qualidade da

estação chuvosa no Nordeste, exibiu o histórico de eventos de El Niño moderados e fortes as

precipitações no Estado, exibiu o prognóstico climático para o trimestre (fevereiro, março e

abril). Além disso, ele também mostrou as chuvas e as situações dos açudes em dezembro de

2023  e  janeiro  de  2024,  e  finalizou  sua  apresentação  com a  previsão  do  tempo  para  os

próximos dias/semanas.  O espaço então foi aberto para as contribuições da plenária e Sra.

Assunção pediu gentilmente para que o Sr. Bruno explicasse de forma menos técnica se o

inverno “seria bom” para a região do Litoral, Sr. Marcelo questionou sobre a distribuição das

chuvas e quais os seus impactos nos reservatórios, Sr. Hudson citou alguns fatores climáticos e

perguntou se eles tinham relação direta com o El Niño, Sr. Cláudio questionou se havia algum

prognóstico para os próximos meses a respeito das altas temperaturas e por fim, Sra. Inês

perguntou se a diminuição do El Niño seria perceptível para a próxima estação. Prontamente o

Sr. Bruno respondeu todas as dúvidas citadas anteriormente. Sra. Elizângela então deu início a

segunda pauta da reunião, “Aprovação do relatório anual das atividades realizadas em 2023 e

aprovação  do  relatório  de  capacitação  e  comunicação  em  2023”.  Na  oportunidade,  ela

informou a quantidade de reuniões promovidas pelo CBH Litoral,  interna e  externamente,

capacitações, alocações negociadas de água, Comissões Internas (CI) e Projetos Específicos.

Além disso, exibiu as ações do Dia da Água e da Árvore e da Semana do Meio Ambiente. Por

fim, apresentou os relatórios técnicos, bem como as deliberações. Já na segunda apresentação,

Sra.  Elizângela  trouxe  as  ações  desenvolvidas  pelo  Grupo  Técnico  de  Capacitação  e

Comunicação  (GT),  onde  citou  as  atividades  concluídas  e  em  andamento  dentro  do

planejamento estratégico (2021-2025), assim como as ações extraplanejamento, reuniões do

GT, cobertura de eventos e entrevistas concedidas. Finalizada as apresentações, Sr. Hamilton

pontuou a importância e  intensidade do trabalho realizado pelo comitê em conjunto à sua

Secretaria-Executiva.  Relembrou  inclusive,  que  ambos  relatórios  foram  enviados

anteriormente para os membros e que as apresentações eram um resumo deles. Dito isso, Sr.

Hamilton questionou a plenária a respeito da aprovação dos relatórios e com retorno positivo,

os documentos foram aprovados sem considerações. Logo após, Sr. Edson foi convidado a

iniciar a terceira pauta, “Encerramento da Operação 2023.2 e Operação Emergencial 2024.1”.

Em sua apresentação, Sr. Edson explanou sobre a situação hídrica dos 10 (dez) reservatórios

da Bacia do Litoral, exibiu a avaliação da alocação dos açudes no segundo semestre de 2023
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(com  o  extrato  do  simulado  versus  realizado)  que  foi  positiva,  bem  como  as  atividades

executadas pelo Núcleo de Operação ao longo do ano. Sobre a operação emergencial 2024.1,

Sr. Edson apresentou os níveis de criticidade dos reservatórios, classificando-os em “muito

crítico” (até 30 de junho de 2024), “média criticidade” (entre julho de 2024 e janeiro de 2025),

"em alerta" (fevereiro e junho de 2025) e “fora de criticidade” (após 30 de junho de 2025).

Segundo os dados apresentados, dos 10 (dez) reservatórios, apenas o Poço Verde ficaria em

“estado de alerta” e o Quandú em “média criticidade”, quanto aos demais, todos estariam fora

de criticidade. Finalizada a apresentação, Sr. Hamilton reforçou que os cenários apresentados

na operação emergencial seriam aplicados em caso extremo de não haver nenhuma chuva em

toda a  região.  Dessa  forma,  o  espaço  para  os  questionamentos  da  plenária.  Sr.  Gilson se

apresentou, parabenizou a organização do comitê e falou sobre a responsabilidade de gerir de

forma consciente a água. Disse ainda que, de acordo com a apresentação do Sr. Edson, durante

a  operação  emergencial  do  açude  Gameleira,  seriam  liberados  150  l/s.  Sr.  Gilson  então

explicou a diferença na nomenclatura dada as vazões entre a COGERH e CAGECE, sendo a

COGERH em l/s e CAGECE em m³ sendo necessário realizar uma conversão nos valores.

Ainda de acordo com ele, os 150 l/s resultam em 540 m³/h e que hoje em Itapipoca a vazão

liberada é maior que o valor informado. Falou ainda que a CAGECE opera com mais de

600m³/h e ainda há reclamação por parte da população. Então Sr. Gilson questionou se a vazão

liberada na operação emergencial seria o suficiente para atender a demanda de abastecimento

humano em Itapipoca. Como resposta, Sr. Hamilton assumiu a palavra e explicou que não é a

COGERH a quem determina a liberação da água dos reservatórios e sim o CBH Litoral. Que a

apresentação é feita com base em estudos anteriores que vinham funcionando corretamente.

Sr.  Edson  complementou  a  resposta  do  presidente  do  comitê  explicando  que  os  600  l/s

direcionados à CAGECE são a soma dos três açudes localizados em Itapipoca: Poço Verde,

Gameleira  e  Quandú,  e  que  juntos,  somam 800 m³/h,  ou seja,  suprindo a  necessidade  do

município. Sra. Elizângela ressaltou que é importante a presença dos secretários municipais

nas reuniões do CBH para que eles tenham ciência de como é realizada a distribuição das

águas  dos  reservatórios.  Ela  disse  ainda  que  os  convites  dos  encontros  são  enviados  aos

respectivos e-mails das autoridades, e caso eles não estejam recebendo que entrem em contato

com  a  Secretaria-Executiva  do  comitê.  Sr.  Moisés  parabenizou  o  trabalho  realizado  pela

comitê em parceria com a COGERH. Ele citou brevemente as pautas da reunião e relembrou

que desde o surgimento da Companhia, o Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Itapipoca
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sinaliza a preocupação qualidade da água dos açudes do município (Poço Verde, Gameleira e

Quandú). Ele citou inclusive o que foi descrito na última ata, a criação de animais no açude

Quandú. Que de acordo com ele, era interessante que o Instituto do Meio de Itapipoca (IMMI),

fosse convidado a participar das reuniões do comitê para que ficassem cientes das questões

relacionadas a água. Como resposta, Sr. Hamilton pontuou que era necessário sensibilizar as

pessoas de que é errado cercar os domínios das barragens e que a Diretoria do CBH se reunirá

para discutir o assunto. Sobre a presença do IMMI, Sr. Hamilton informou que a entidade tem

acento  no  comitê,  inclusive  da  Diretoria,  porém  que  não  há  participação,  mesmo  sendo

enviados os convites e com as tentativas de contato por parte da Secretaria-Executiva.  Sr.

Raimundo compartilhou sua preocupação quanto ao açude Gabriel de Juá em Irauçuba e que

em seu município foi construída uma comissão voltada para os cuidados com os recursos

hídricos. Finalizada as considerações, a cenarização apresentada foi aprovada pela plenária do

comitê sem ressalva. Na sequência, Sr. Hamilton convidou o Sr. Edecarlos para iniciar a quarta

pauta,  “Retirada  da  Junta  Eleitoral  para  o  processo  de  renovação  do  CBH  Litoral”.  Sr.

Edecarlos se apresentou, explicou como funciona o processo junto à leitura da “Proposta de

Regimento de Funcionamento do Congresso de Renovação do CBH Litoral”  e  solicitou à

plenária que eles se auto indicassem para compor a Comissão Coordenadora de Renovação

(CCR) do comitê. A manifestação resultou na seguinte composição: Usuários de Água: Erandir

Cruz  Martins;  Sociedade  Civil:  Rita  de  Sousa  Forte;  Poder  Público  Estadual  Municipal:

Raimundo Filho dos Santos e Poder Público Estadual/Federal: Raimundo Wellington Lino dos

Santos.  Informes: Sr. Hamilton compartilhou  suas experiências  durante a 1ª Capacitação do

Fórum Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas (FCCBH), realizado no dia 16 de janeiro.

Sra. Elizângela apresentou o calendário da mobilização para o 1º Encontro Regional do CBH

Litoral que acontecerá no dia 29 de fevereiro em Itapipoca. Sr. Edson mencionou as ações de

revitalização que acontecerão no reservatório Santo Antônio de Aracatiaçu (Sobral). Sra. Inês,

falou sobre os resultados da Cartilha “A Gotinha Nossa de Cada Água” nos municípios da

bacia e solicitou apoio daqueles que ainda não fazem uso da cartilha para contactá-la. Ainda na

oportunidade,  Sr.  Xavier falou brevemente sobre o uso do material  na região de Irauçuba.

Encaminhamentos: 1)  A Secretaria-Executiva  criará  um  grupo  com  os  representantes  da

Defesa Civil  dos municípios,  bem como os Secretários Municipais que compõem a Bacia

Hidrográfica do Litoral (BHL). 2) Sr. Sales solicitou que fosse feita uma liberação de água a 3

km da jusante do açude Missi com a finalidade de auxiliar o  abastecimento humano de 50
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famílias. 3) A Diretoria do CBH Litoral irá se reunir para discutir a situação já denunciada do

açude Quandú. Por fim, o presidente do CBH Litoral, Sr. Hamilton desculpou-se pela demora

da reunião, registrou e agradeceu a presença das 39 (trinta e nove) entidade que participaram

do encontro. Nada mais havendo a tratar, eu Edilene Rodrigues Matoso (Secretaria-Executiva

do CBH Litoral), elaborei a presente ata que depois de lida será aprovada pela plenária do

CBH  Litoral.
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